

LA PROVINCIA

PERIÓDICO DE ANUNCIOS AVISOS Y NOTICIAS

SE PUBLICA

los Miércoles, Viernes y Domingos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona 2-50 pts. trimestre.

Fuera la Capital 3 pts. id.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza de la Independencia núm. 14

SANTO DE HOY.

La Divina Pastora y los Santos Herógenes y Vicente mrs.

CHARCO IMPURO

Según las últimas noticias de la Corte, continúa la contienda entre agrupaciones como la del Círculo de la Unión Mercantil para ver de conseguir la nulidad de las elecciones. Y, como si atropello ha habido en el radio madrileño, los ha habido también en otros puntos de la Península, de aquí que de obtenerse lo que pretende el Círculo Mercantil conseguiríamos la anulación de distritos mil que en nuestra tierra están en igual o peor caso.

Asunto es este que por las señas se procura echar tierra aún por los mismos jefes de las agrupaciones, y la verdad que, si no se lleva a cabo algo que fortifique el espíritu del elector, llámese como se llame y pertenezca al grupo que se quiera, vamos a aparecer ante los países civilizados el parangón más exacto de la sentencia de Dumas.

No diremos como algunos el Africa empieza en los Pirineos, pero si que somos o parecemos cuando menos nota discordante del concierto europeo, una vez que si admitimos la vulgaridad de que por el hilo se saca el ovillo nos apartamos en estos momentos de lo sublime, la rectitud; y habrá que confesar que se nos va a juzgar en estas circunstancias como pueblo más próximo al dominio de la fuerza bruta que guió a los primitivos seres, que a los rectos ciudadanos que en el presente siglo deben moverse al amparo del sagrado de la ley.

No estamos exajerados al escribir en tales términos.

Se mata en estos tiempos, escudados por la legación de seres retribuidos que corren las demarcaciones, toda inclinación sagrada, y se encamina al ciudadano al campo del ejemplo de la desmoralización política.

¿Qué convencimiento tendrá de la cosa pública la juventud cuyo cerebro virgen necesitaba del alimento sano de las democracias bien estudiadas y por tanto mejor practicadas? Ninguno que merezca imitación, pues por el camino emprendido se va al ateísmo social, funesto en todos tiempos y circunstancias.

Debe, pues, en esa pendiente ya, esperarse de la Comisión de Actas el dictamen correspondiente si antes no se legaliza y formaliza algo disponiendo la anulación de las elecciones en todos aquellos puntos donde pueda comprobarse atropello a la ley y al derecho del elector?

No hay comprobación posible que mate de una plumada todas aquellas actas manchadas por números deshonrados, por el atropello prebado, ó la mentira infame!

Mandar a presidio al presidente de mesa réprobo es solo caso aislado del que apenas si se saca ejemplo; con tanto mayor motivo cuanto que, sobre quien debiera caer el peso de la ley, es generalmente sobre quien le condujo al delito.

¿Qué proceda pues, al ser y estado a que han llegado en los presentes momentos los resortes adoptados y admitidos como monedas de ley, no ya en los tomos sagrados, si en la conciencia de los pueblos?

No somos nosotros los llamados a resolver, pero si cuando menos a instigar la formalización de un Informe oficial con que fortalecer las protestas mejor fundadas; buscar el tanto de culpa; fallar y anular según convenga; pues si esta vez que tan visibles están las falsedades no se limpia el espejo donde las masas deben mirarse, volveremos al tiempo en que la razón de la fuerza se impuso en todas partes; situación de decadencia de costumbres que no concuerda con los adelantos con que la ciencia nos brinda de continuo en el final del corriente siglo.

Cumplan pues, los jefes de los partidos de oposición su primer impulso, no abandone el Círculo de la Unión Mercantil su primer intento y dese solución satisfactoria y recta al asunto, que es como deben obrar los pueblos rectos y los hombres dignos.

Ay de la Sociedad futura, si se abandona la presente en un charco de impurezas!

Nobleza obliga

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Presidente honorario de la Liga Agrícola de Productores de la Provincia de Gerona, la Junta Directiva con oficio del 4 de Marzo último hizome el honor de manifestarme, diciendo: «que ante las imperiosas necesidades que sienten la Nación y especialmente esta Provincia, vería con muchísimo gusto que hiciese el sacrificio de presentarme candidato a la Diputación a Cortes, para en ellas defender todos los ramos de la producción agrícola.

Atento siempre a los deseos del país productor pasé a la Corte y gestioné como propagandista y Presidente lo que a mi deber incumbía. Después que el Excmo Sr. Ministro de Hacienda, en carta del 12 de Marzo hubo hecho presente a su compañero el de Gobernación mis humildes méritos científicos principalmente en la especialidad de taponos de corcho, abrigué el convencimiento de que el señor Cos Gayon habría tomado en consideración los motivos expuestos en la aludida

carta del 19 finido para presentarme candidato a Cortes por alguno de los Distritos de la Provincia de Gerona.

Honrado con la muy valiosa y apreciable amistad de D. Juan Navarro Teverter y convencido de las indudables simpatías que me han grangeado en mi país mis ideales económicos, singularmente en la region corcho-taponera, con fecha del 21 me dirigí al Subsecretario de la Gobernación, diciéndole: «Excmo. Sr. Marqués de Vadillo: —Madrid 21 de Marzo de 1896:— Tengo el honor de acompañarle la carta que recibí del Excmo. Sr. Ministro de Hacienda despues de la entrevista que con V. E. tuve en el Ministerio de Gobernación, permitiéndome llamar su valiosa atención por las halagueñas frases que a mi humilde persona dedica, previniendo favorablemente al Excmo Sr. Cos Gayon, en sus laudables simpatías de que realice sus deseos el Presidente de honor de la Liga Agrícola de la Provincia de Gerona.

«La Junta Directiva de la Liga desea sea candidato a Cortes por alguno de los Distritos de la Provincia de Gerona en que el Gobierno tenga mayores dificultades en las próximas elecciones. Por mi parte solo aspiro a obtener la neutralidad electoral. En cambio el Gobierno tendría un Diputado más adicto, en la seguridad de que lo que valiese mi representación en Cortes habria de ser provechosa al Distrito ó Provincia y al Gobierno de S. M.

«Toda vez que tuvo el gusto de merecer la valiosa distincion de V. E. en ausencia del Excmo Sr. Ministro, y en la imposibilidad de continuar en esa Corte, sírvase admitir mis excusas si me tomo la libertad de rogarle se sirva hacer presente al Sr. Ministro se dig ne fijar su autorizada atención en estos antecedentes electorales que si interesan a la agricultura de mi provincia, pueden interesar también al Gobierno de S. M.; y se sirva comunicármelo a la posible brevedad, porque si la respuesta se aplaza, en términos que sea muy angustioso el plazo para tomar una resolución en el asunto, aguaría entonces en flor los sucesivos desvelos y sacrificios de un Propagandista que por España viene haciendo, en especial

» por la provincia de Gerona, honrado con la Presidencia de honor de los Agricultores de la misma. «Se ofrece— etc —Marcial de Trincheria.»

«El Correo de Gerona» del 26 N.º 73 dijo: «Sin duda alguna con el «loable» propósito de restar los votos al candidato de oposicion Sr. Villapadierna se ha logrado que el infatigable propagandista de la industria corcho-taponera, don Marcial de Trincheria se presentase candidato a la Diputación en Cortes por el distrito de La Bisbal.

«La trama es demasiado burda y no puede dar juego.

«A pesar de ser hijo de este país el Sr. Trincheria; no obstante sus trabajos, que agradecen todos los que de la industria corchera viven, su candidatura no podrá salir a flote porque no le prestarán el apoyo merecido los mismos individuos del Fomento de la industria taponera, entregados en com poner la Junta, a la voluntad del que en esta provincia maneja el manubrio electoral.

«Este solo hecho, que se presta a consideraciones muy tristes, demuestra claramente cuán nimio é insignificante es el interés que se toman los ministeriales por el Fomento y proteccion de uno de los principales elementos de vida de esta provincia.

«Ya lo sabia el cuerpo electoral; pero ahora habrá podido convenirse mejor de ello.

«Perezcan todas las industrias, y sálvense todos los candidatos. «No otro es el lema de los romeristas de por acá.»

«El Diario de Gerona» del 29 N.º 1936 contestó al «Correo de Gerona», diciendo: «Hemos tenido el gusto de recibir la visita de D. Marcial de Trincheria quien nos ha expuesto las altas consideraciones a que se debe la retirada de su candidatura por el distrito de La Bisbal, cuya presentación tan burdamente suponian algunos obedecer al propósito de restar fuerzas (sic) a la oposicion.

«Ojalá se inspiran todos los hombres en conceptos de tan elevado patriotismo como son los que mueven al constante é incansable adalid de la producción corchera.»

En realidad de verdad salí de la inmortal Gerona para recorrer el

CONSUELO

Teodoro iba á casarse perdidamente enamorado. Su novia y él aprovechaban hasta los segundos, para tolerar y apurar esa dulce comunicación que exalta el amor por medio de la esperanza próxima á realizarse. La boda sería en Mayo, si no atravesaba ningún obstáculo en el camino de la felicidad de los novios. Pero al acercarse la concertada fecha se atravesó uno terrible: Teodoro entró en sorteo de oficiales, y la suerte le fué adversa: le reclamaba la patria.

Ya se sabe lo que ocurre en semejantes ocasiones. La novia tuvo síncope, y ataques de nervios; derramó lágrimas que corrían por sus mejillas frescas, pálidas, como hojas de magnolia ó empapaban el pañolito de encaje; y en los últimos días que Teodoro pudo pasar al lado de su amada trocaronse juramentos de constancia y se aplazó la dicha para el regreso. Tales fueron los extremos de la novia, que Teodoro marchó con el alma menos triste, regocijado casi, por momentos, aunque era animoso y no reuñía ni aún ó pensamiento, la aceptación del deber.

Escribió siempre que pudo, y no le faltaron cartas amantes y fervorosas, en contestación á las suyas algo lacónicas, redactadas despues de una jornada de horrible fatiga, robando tiempo al descanso, y evitando referir las molestias y las privaciones de la cruel campaña, por no angustiar á la niña ausente. Un amigo á prueba, comisionado para espiar á la novia de Teodoro no hay hombre que no caiga en estas puerilidades si está muy lejos y ama de veras mandaba noticias de que la muchacha vivía en retraimiento como una viuda. Al saberlo, Teodoro sentía un gozo que le hacía olvidarse de la ardiente sed, del sol que abrasa, de la fiebre que flota en el aire, y de las espinas que desgarran la epidermis.

Cierta día, de espeso matorral saltaron algunos disparos al paso de la columna que Teodoro mandaba. Teodoro cerró los ojos y osciló sobre el caballo le recogieron y trataron de curarle, mientras huía cobardemente el invisible enemigo.

Trasladado el herido al hospital, se vio que tenía destrozado el hueso de la pierna, fractura complicada, gravísima. El médico dió su fallo para salvar la vida; había que practicar urgentemente la amputación por más arriba de la rótula, advirtiendo, que consideraba peligroso dar cloroformo al paciente. Teodoro resistió la operación con los ojos abiertos, y vió como el bisturí incidía su piel y resecaba sus músculos, como la sierra mordía en el hueso hasta llegar al túetano, y como su pierna derecha, ensangrantada, muerta ya, era llevada á que la enterrasen... Y no exhaló un grito ni un gemido; tan solo, en el paroxismo del dolor, tronchó con los dientes el cigarro que chupaba.

Según el cirujano, la operación había salido divinamente. No hubo inflamación ni gangrena; cicatrizó bien y pronto, y Teodoro no tardó en ensayar su pierna de palo; una pata vulgar, mientras no podía encargarse á Alemania otra hecha con arreglo á los últimos adelantos...

tencia demasiado grande para que sienta temor de hacer lo que es justo, y cita la correspondencia del secretario Fish con el Gobierno español, cuando España rehusó cortesmente la mediación de los Estados Unidos; pero insinuó que de buen grado haría uso de ella cuando pareciera oportuno.

Termina la comunicación dando instrucciones á Mr. Taylor para que transmita su contenido al ministro de Estado español, y pidiendo pronta respuesta.

Hasta que dicha respuesta se reciba puede asegurarse que el presidente no tomará resolución alguna respecto á la cuestión de Cuba.

A última hora de la tarde, el corresponsal del *Herald* en Washington telegrafía que por razones diplomáticas, en el departamento de Estado se niega que se hayan enviado instrucciones formales á Mr. Taylor ofreciendo la mediación de los Estados Unidos en Cuba.

No hay duda, sin embargo, de que la carta en cuestión ha sido preparada, y que si no se ha enviado ya, saldrá para su destino dentro de uno ó dos días.

El nuevo cónsul

Algunos periódicos norteamericanos atribuyen importancia al nombramiento del Sr. Fitzhug-Lee para el cargo de cónsul general de los Estados Unidos en la Habana, por tratarse de una persona de mucha significación.

Se cree que el presidente Sr. Cleveland, resuelto á obrar con la mayor corrección y prudencia en los asuntos de Cuba, desea que el nuevo cónsul le informe minuciosamente sobre el verdadero estado de las cosas en la isla.

El corresponsal de *El Imparcial* en la Habana telegrafía que el corresponsal del *World* ha dado noticias del general Lee, á quien conoce mucho.

Lo dijo que el nuevo cónsul general de los Estados Unidos en Cuba es un hombre muy culto, de una gran figura, de mucha rectitud de carácter y amigo íntimo de Cleveland.

Por sus condiciones especiales le ha nombrado éste para el consulado, porque confía en que nadie le dirá la verdad del estado de Cuba como Lee.

Sus informes influirán de un modo decisivo en la opinión de los Estados Unidos, y sobre todo del presidente.

El corresponsal del *World* cree que Lee recorrerá la isla en su calidad de cónsul general, se informará bien é informará honradamente en favor de España.

Más datos oficiales

Telegramas de Tampa que publican los periódicos de Nueva York dan cuenta de que el domingo se celebró en Cayo Hueso una manifestación numerosísima, organizada por varios cubanos y por norteamericanos que simpatizan con los separatistas.

En el acto tomaron parte los individuos de la milicia local, vestidos de uniforme.

Los manifestantes quemaron una bandera española y una efigie grosera del general Veyler.

El cónsul de España D. Pedro Solís y Arias ha protestado enérgicamente contra la tolerancia de las autoridades federales y la asistencia de los milicianos.

espíritus levantados y justicieros aplauden y votan por el país productor.

Tales son pues los ideales del propagandista catalán que iba exponiendo á los amigos en las distintas poblaciones del distrito de La Bisbal, que indudablemente habrían producido un pujilato en las próximas elecciones para Diputados á Cortes, y que por patriotismo exclusivamente creyó que como español debía retirar su candidatura de economista é independiente, este su amigo que le anticipa las gracias por la inserción de estos renglones en las páginas de su ilustrada publicación respetuoso servidor,

q. b. s. m.

Marcial de Trincheria y de Bolós
Gerona 9 de Abril de 1896.

La beligerancia

Ofrecimientos amistosos

Un telegrama de Berlín dice que la agencia oficiosa alemana *Wolf-Bureau* comunica á la prensa de aquel imperio una noticia que ha llamado la atención.

Dice que tiene motivos para saber que el Sr. Dupuy de Lome, ministro de España en Washington, recibió el día 8 del corriente una nota del secretario de Estado de los Estados Unidos, Sr. Olney, fechada el 4, en la cual propone de una manera amistosa que España conceda reformas políticas á Cuba, ofreciendo en cambio la cooperación de los Estados Unidos para conseguir la sumisión de los insurrectos, si dichas reformas se consideran suficientes al indicado objeto.

Sobre el mismo tema

El *New York Herald*, de París, ha publicado el telegrama siguiente:

«*Nueva York* 11.—Por conducto autorizado comunican de Washington al *Herald* que se ha enviado ó se va á enviar á Mr. Taylor, para que éste la transmita al jefe del Gobierno español, una comunicación diplomática, en términos discretos y corteses, exponiendo la opinión del Gobierno americano en la cuestión de Cuba.

Como resultado de las conferencias celebradas por el presidente Cleveland con el secretario Olney y con el general Schofield, se sabe de un modo positivo que, por ahora al menos, no se reconocerá la beligerancia á los insurrectos.

En una carta ó en una serie de cartas, según sea preciso, se aconseja á Taylor que ofrezca con toda buena fé la amistosa mediación de los Estados Unidos.

Los puntos esenciales de esta comunicación, dícese que son los siguientes:

Primero, se llama la atención acerca de las promesas hechas anteriormente por España de tratar á Cuba con mayor benevolencia, promesas que no se han cumplido.

Se afirma que la insurrección es más grave y está más extendida que ninguna de las anteriores, y que es más perjudicial á los intereses americanos.

El secretario Olney tributa á España el elogio de decir que es una po-

distrito de La Bisbal exponiendo á mis entusiastas amigos las cuatro cualidades que en mi concepto debe reunir el Diputado á Cortes por tal distrito CORCHO TAPONERO.

PRIMERA: Que sea hijo del país, tanto porqué desde la infancia se haya criado entre los alcornoques y Fabricas de taponos, como porqué obligado á convivir siempre entre los mismos electores, no sea más que por decoro propio, trabajará durante su permanencia en el Parlamento por los intereses vitales que se le confiaron.

SEGUNDA: Que defendiendo la producción é industria taponera, tenga la ciencia del corcho en sus múltiples y diversas fases desde su cultivo hasta sus últimas aplicaciones, esto es bajo los puntos de vista forestal, industrial y mercantil, cuestión muy compleja, sumamente difícil y de árdua solución práctica; en términos que preguntándome un compañero Diputado á Cortes, me sirviera instruirle sobre tan vital como candente cuestión, respondí diciéndole: Si quiere V. como Abogado dedicarse á curar, si pide V. reglas á un Médico, le contestaré, que principie por estudiar anatomía, etc, y despues vendrá lo demás, y por tanto no podía darle la ciencia infusa sobre corcho y taponos, pues para imponerme y penetrarme de ello, desde el año de 1867 que venia dedicándome á su estudio PRÁCTICAMENTE, por toda clase de medios, embotellando taponos de corcho de todos los conocidos, sometiéndolos al baño *Marca* con agua carbónica saturada á ocho atmósferas de presión, etc, etc.

TERCERA: Que aunque el Diputado posea la ciencia del corcho y sepa consignar sus ideales por escrito no basta. Por regla general los Diputados y Senadores no tienen paciencia ni voluntad para leer escritos serios económicos, pues son insulsos y empalagosos por lo áridos; precisa que tenga facilidad de palabra, don de elocuencia que con brillantez lo esponga en el parlamento, cree atmósfera y sepa imponerse con la fuerza del raciocinio y de la lógica, pues su simple voto viene á CERO mientras que defendiendo bien con la fé de su entusiasmo y sepa presentar soluciones prácticas que lleven la convicción en la votación triunfa entonces su esfuerzo económico.

Y por último en la CUARTA es que no esté encañillado como á Diputado, tanto si es «ministerial» como de «oposición», independiente ó simplemente economista, pues ceden las pasiones de los partidos políticos, y triunfa el espíritu de patriotismo que lleva la indisputable ventaja de que cómo el país productor recibe beneficios tangibles, los

Al escribir á su novia desde el hospital solo habla de herida, y herida leve. No quería afligirla ni espantarla. Así y solo lo de la herida alarmó á la muchacha tanto, que sus cartas eran gritos de terror y efusiones de cariño. ¿Por qué no estaba ella allí para asistirle?

¿Cómo iba á resistir hasta la carta siguiente, donde él participase su mejoría?

Aquellas páginas tiernas y sencillas, que debían consolar á Teodoro, le causaron, por el contrario, una inquietud profunda. Pensaba á cada instante en que iba á regresar, á ver á su adorada, y en que, ella le vería también... pero como ¿Qué diferencia! Ya no era el gailardo oficial de esbelta silueta y andar resuelto y brioso. Era un inválido, un pobrecito inválido, un inútil, un infeliz. Adios las marchas, adios los fogosos caballos, adios el vals que embriaga, adios la esgrima que fortalece: tendría que vivir sentado, que pudrirse en la inacción, y que recibir una limosna de amor ó de lástima, otorgada por caridad á su desventura. Y Teodoro, al dar sus primeros pasos apoyado en la meleta, presentía la impresión de su novia... cuando él llegase así, á ojo y mutilado,—él, el apuesto novio que antes la envidiaban sus amigos. Ver la luz de la compasión en unos ojos adorados... qué triste sería, que triste! Miróse al espejo, y comprobó en su rostro las huellas del sufrimiento, y pensó en el ruido seco de la pata de palo sobre las escaleras de la casa de su futura.... Con el revés de la mano, se arrancó una lágrima de rabia que surgía al canto del lagrimal, pidió papel y pluma, y escribió una breve carta de rompimiento y despedida eterna.

Dos años pasaron, Teodoro había vuelto á la Península, aunque no á la ciudad donde amó y esperó. Por necesidad tuvo que ir á ella pocos días, y aunque evitaba salir á la calle, una tarde encontró de improviso á la que fué su novia y, sofocado, tembloroso, se detuvo y la dejó pasar. Iba ella del brazo de un hombre—su marido. El amputado, repuesto, firme ya sobre su pata hábilmente fabricada en Berlín, maravilla de ortopedia, que disimulaba la cojera y terminaba en brillante bota, notó que el esposo de su amada era idélicamente conformado, muy patiuerto, de rodillas garrosas é innoble dié.... y una sonrisa de melancólica purla jugó con su semblante grave y veronil.

Emilia Pardo Bazan.

9 Abril de 1896.

(Prohibida la reproducción).

Noticias Generales

Según los telégramas se darán algunos Gobiernos de Provincia á candidatos derrotados. Mala sombra para las oposiciones sobre las cuales deben estar los platos rotos.

Comunican de Londres que en pocos días se han encontrado en el Támesis 27 cadáveres de niños que presentaban síntomas de estrangulación. La policía ha detenido á una mujer á un hombre, sobre los cuales reñen evidentes sospechas de culpabilidad.

Asegúrase que el príncipe Luis Napoleón, coronel del ejército ruso, será

promovido á general durante las próximas fiestas de la coronación del Czar, confiándole el mando de un cuerpo de caballería.

Con fecha 17, se ha concedido autorización para trasladar en caja de zinc y con las debidas precauciones los restos mortales de D.^a Antonia Vonsigo y Busquet desde el Cementerio de S. Gervasio de Cassolas (Barcelona) al de nuestra Ciudad.

Se han acompañado al nuevo reglamento de la Sociedad *La Bienhechora* de Rosas, dos copias del Acta de modificación para los efectos de la Ley, habiéndose dado en el Gobierno de provincia el curso correspondiente.

Está siendo objeto de las mejores muestras de aprobación el maestro concertador que en la actualidad dirige la orquesta de nuestro Coliseo, habiendo merecido justos aplausos la orquesta en pleno despues de la sinfonía la noche de la inauguración.

Damos la enhorabuena, al propio tiempo que á la Empresa, al Sr. Arobas por la competencia puesta de relieve, seguros de que la Sociedad gerundense sabrá apreciar en lo que valen la constancia y el mérito de que en esta ocasión nos ocupamos.

Comunican de VVashigton que aquella Camaràs han acordado la concesión de una ley que concede créditos extraordinarios con destino á trabajos de defensa á los puntos estratégicos principalmente de los próximos á las costas.

Como se ve los yankees no quieren encontrarse desprevenidos si las circunstancias actuales les hiciera tener que hacer frente á las contingencias de una guerra.

Licenciado en Filosofía y Letras: Se ofrece uno de exelentes referencias. Ha estado establecido varios años. Desempeñará cátedra en Colegio particular ó se encargará de educación de niños.

Escribir Agencia Almodovar, Caballero de Gracia 15—Madrid.

REGISTRO CIVIL

Nacidos	
Varones	3
Hembras	2
Defunciones	
Pedro Tramola	52 Años
Francisca Mateo	73 »
Rdo. Benito Bruguera	76 »
Agustin Mallorquí	21 meses

Teatro Principal.—Gran función para hoy 19 Abril 96.

Se pondrá en escena la obra deseada en 5 actos

MILITARES Y PAISANOS

A las 9

Están en ensayo otras nuevas.



UN «DEPUTAO»

Páginas del porvenir

(Colaboración inédita)

—¡Victoria! ¡Victoria!!! ¡Quinientos votos de mayoría!—exclamó don Monipodio, el gran cacique, cayendo co-

mo un alud en la habitación donde el candidato, rodeado de sus leales y con sudores de muerte y agonías de reo en capilla, espera el resultado de la elección.

—¡Bravo! ¡Bravo!... ¡Viva nuestro deputao!... becerrea el señor de Repolido; concejal de oficio, pateando el suelo con los herrados zapatones.

—...¡El guardian de nuestros intereses morales y materiales!—chilla con voz aflautada un señor gordo que cultiva la oratoria ateneísta.

—¡Nuestro protector!... brama uno.

—¡Nuestro padre... político! interrumpe el de más allá.

Y todos abrazan y estrujan y apabullan al infeliz diputado que llora y ríe y se sienta y se levanta y se deja abrazar y estrujar y apabullar poseído de entusiasmo y patriótica emoción.

A todo esto la casa del elegido del sufragio se llena de gentes que gritan como salvajes y se lanzan como bestias sobre los dulces, vinos, licores y cigarros que apresuradamente y á carrretadas manda traer el espléndido diputado para festejar su triunfo.

En lo mejor de la fiesta, cuando el entusiasmo de los reunidos se desborda y la improvisación de los voceadores que se arrebatada la palabra son más ardientes, oyóse en la calle ensordecedor vocerío, estallar de cohetes, golpes de bombo y redoblante y mujidos de trompas y serpentones.

—¡El pueblo!

—¡Es el pueblo!—exclaman todos lanzándose como furias á los balcones, ventanas y demás huecos disponibles.

Efectivamente; el pueblo soberano que acaba de ejercitar el augusto derecho del sufragio esperando libremente su voluntad llega acompañado de la banda municipal á felicitar á su representante.

Don Monipodio que no pierde ripio para exhibirse siempre en primera línea, hecha la zarpa al diputado y agarrándole por el cogote le muestra al pueblo, como Pilatos á Jesús, gritando á todo pulmón:

—¡Aquí le teneis! ¡Aquí le teneis!

—¡Viva nuestro deputao!

—¡Viva!... ¡Viva!... ¡Vivaaaal!... vociferan los de abajo.

Y despues de este primer desahogo vuelven á gritar con más furia.

—¡Que hable! ¡Que hable!

El diputado que en expectativa de su triunfo hace un mes que rumiaba la soñama que pensaba dirigir al pueblo se vuelve á los caciques que le rodean diciendo:

—¡Qué compromiso, señores!... No estaba preparado para el solemne momento y la emoción... la emoción que me embarga.

—¡Qué hable!... ¡qué hable el deputao!—vuelven á rujir los de abajo ya impacientes.

Tose y carraspea el aludido, saca el pañuelo, se limpia el sudor, estira los puños y... grita don Monipodio con voz estentórea:

—¡Silencio, señores, silencio!... ¡qué vá á hablar! y el silencio se hace y todo esperan ansiosamente la palabra del elegido del sufragio... con gotas, del Mesías que les viene á redimir.

—¡Señores!...

—¡Bravo! Bien!... ¡Viva el deputao!

rujen los electores más entusiastas.

—¡Silencio... silencio!—vocifera el señor de Repolido aporreando el balcón con los cuatro remos á un tiempo.

—Señores... señores!—vuelve á decir el padre de la patria, hinchado de vanidad, repleto de prosopopeya y atacado de flujo oratorio.

—Señores! queridos electores y amigos míos...

Una gran carcajada se escucha cerca de él. Es un miserable, un pillo, un bota-te del contrario que se ríe

con la boca enorme abierta, enseñando una fila de dientes amarillos como fichas viejas...

—Fuera! Granujal... ¡Matarlo!

—Ah!—dice el deputao; sintiéndose romano de los piés á la cabeza y alzando los brazos como para echarse á volar—¡Ah! queridos electores de Villaconejos, ah! mirar la hidra...

Algunos se vuelven á mirarla.

—Bravo! Bravo! rujen los más fanáticos.

—La hidra de la reacción queriendo devorar al progreso!

—Admirable! Colosal! ¡Vaya un tío! dice con asombro el Chiquimaque, cacique de tomo y lomo. Y el deputao rojo como muñeta de matador se desabrocha la levita y arranca del fondo del faldón un papelito que lee mientras se pasa el pañuelo por la cara, sin duda para cumplir lo de *ganarás el pan con el sudor de tu frente*.

—Ah! Yo no soy orador...

—Es verdad! Es verdad!—parece que repiten mil voces misteriosas que solo oye el candidato y empiezan á marearle.

—Yo no soy orador! pero cuando llega el caso... vamos, que cuando llega el caso lo soy.

Y despues de consultar largo rato el papelito que procuraba esconder en el pañuelo, se arranca á trompicones, manoteando mucho y con voces desentonadas.

—Fértiles son estos pueblos en desdichas que la mano previcra del gobierno que por dicha nuestra tan paternalmente nos rije, ha de remediar... La Agricultura yace en la más espantosa de las miserias; el hambre llama á todas las puertas; con su lúgubre tan tan, tarantán tarantán. Aquí no hay caminos, ni vías férreas que en alas del vapor, ¡en el siglo del vapor! lleven los productos de estos vergeles á las regiones donde se forja el rayo: ni telégrafo que en alas de la electricidad lleve encadenado nuestro pensamiento desde el Polo de Orive al Ecuador, desde las inexploradas regiones del Congo hasta la gran Metropolis francesa; hasta la moderna Babilonia! Ah, señores, el telégrafo... la electricidad! Esa fuerza misteriosa y desconocida que mantiene la atracción y el movimiento, el ordenado concierto de estos mundos siderales, de estos planetas infinitos, de esas miriadas de estrellas que tachonan el firmamento en las noches estivales, alumbrando con su lumínar inexhausto el templo maravilloso en que la Humanidad mide culto á Dios del Sinaí, al mártir del Gólgota; al mártir del Gólgota cantando con los sublimes arpejos que arrancaba á su arpo sónica el gran poeta Homero, al escribir su inmortal epopeya el Ramayana cabe la sombra protectora de los añosos cedros del Libano! Un simuon de aplausos, ruidos, patadas, mugidos de establos y alegrías de casa de fieras, envolvieron las últimas palabras de la perorata que el deputao, jadeante y echando espumarajos disparaba á sus electores.

Aquellos desdichados, en el peroxismo del entusiasmo gritaban como energúmenos:

—Que se repita, otra vez! otra! ¡lo que se sabet!... ¡Qué bárbaro! ¡Qué tío!

Y entonces aquel César tomándose aire, abrió la boca y dijo:

—Ahora marchad á la plaza con el Sr. Alcalde á correr los novillos; que yo ya me he corrido bastante.

Y el pueblo dando alaridos y relinchos de alegría se fué en busca de los novillos no sin antes apedrear la casa del candidato derrotado.

Y aquella noche Villaconejos durmió en sus glorias; ya tenía un deputao! ¡Vaya si lo tenía! Un deputao de un talentazo... así de grande.

Rodrigo Soriano.

2 Abril de 1896.

